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Проблеми контролю техніко-тактичної підготовленості тхеквондистів 

 високої кваліфікації 

Пшенічніков П.М., Мітова О.О. 

Придніпровська державна академія фізичної культури і спорту  

Анотація. Мета: проаналізувати сучасний стан проблеми контролю техніко-

тактичної підготовленості тхеквондистів високої кваліфікації на основі науково-

методичної літератури. Матеріал та методи. Методи дослідження: аналіз спеціальної, 

науково-методичної літератури та мережі Інтернет, аналіз документальних матеріалів. 

Результати: на основі аналізу науково-методичної літератури охарактеризовано сучасні 

тенденції розвитку тхеквондо ВТФ, особливості техніко-тактичної підготовленості 

спортсменів, які спеціалізуються у тхеквондо ВТФ, та критерії її результативності. 

Розгляд наукових даних з контролю, накопичених в теорії та методиці спортивної 

підготовки тхеквондистів високої кваліфікації, свідчить про недостатній обсяг як 

теоретичного, так і експериментального матеріалу з організаційно-методичних засад 

контролю техніко-тактичної підготовленості, відзначаються резерви щодо наукового 

обґрунтування засобів та методів контролю, які б відповідали змісту навантаження 

техніко-тактичної підготовки та умовам змагальної діяльності спортсменів на етапі 

максимальної реалізації індивідуальних можливостей та сучасним тенденціям 

тренувального процесу (застосування різноманітного обладнання та інвентарю, 

застосування методів сполученого впливу та методу моделювання тощо). Висновки. 

Встановлено, що проблема контролю техніко-тактичної підготовленості 

висококваліфікованих тхеквондистів, досліджена більше з боку оцінювання техніко-

тактичних дій змагальної діяльності, а у процесі підготовки – заходи контролю даного виду 

підготовленості здійснюються більше на суб’єктивному оцінюванні тренером рівня 

опанування техніко-тактичними прийомами, що ускладнює процеси відстеження прогресу 

або зниження кількісно-якісних показників та чітко не визначає критерії їх 

результативності. 

Ключові слова: єдиноборства, тхеквондо, контроль, техніко-тактична 

підготовленість, висококваліфіковані спортсмени. 

 

Вступ. Тхеквондо ВТФ з кожним 

роком набуває все більшої популярності в 

Україні та світі, як олімпійський вид 

спорту. Визначено пріоритетність та 

перспективи розвитку цього виду 

спортивних єдиноборств в Україні. 

Сучасний рівень розвитку тхеквондо ВТФ, 

як олімпійського виду спорту, вимагає 

нового підходу до системи підготовки 

тхеквондистів високої кваліфікації, які 

здатні були б вибороти медалі чемпіонатів 

Європи, світу та Олімпійських ігор, що в 

свою чергу потребує оновлення знань з 

теорії та методики підготовки з 

врахуванням сучасних досліджень  та  

тенденцій, притаманних спорту ХХІ 

сторіччя (Блавт, 2019; Бубка, та ін., 2018; 

Коробейніков, та ін., 2022; Корягін, & 

Мітова, 2022; Sushko, 2011).  

 Більшість авторів  (Бубка, & 

Платонов, 2018; Гейтенко, та ін., 2021; 

Костюкевич, 2017; Мітова, 2022; 

Платонов, 2020) зазначають, що контроль 

техніко-тактичної підготовленості, як один 

із видів контролю, є важливим 

інструментом планування та управління 

процесом підготовки, починаючи від 

формування та реалізації кількісних та 

якісних характеристик у системі 

багаторічної підготовки та завершенням 

зворотних зав’язків між спортсменом та 

тренером у процесі тренувальних занять 
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під час вирішення часткових завдань 

підготовки спортсмена, представлений у 

науково-методичній літературі тільки як 

складова для вирішення інших проблем.  

Вдосконаленням різних складових 

системи контролю підготовленості та 

змагальної діяльності в олімпійських видах 

спорту та спортивних єдиноборствах 

займались такі вчені: спортивні ігри – 

(Костюкевич, 2017; Івченко, 2019; 

Тищенко,  2018; Мітова, 2022); художня 

гімнастика – (Топол, 2018); боротьба – 

(Радченко, 2011; Вороний, & Лукіна, 

2020); бокс – (Кіприч, 2014; Конох, & 

Воронцов, 2019; Шенпен, 2022; 

Черноколенко, & Долбишева, 2023); 

бойовий хортинг – (Литвиненко, & 

Ашанін¸ 2022); таеквон-до – (Байбіков, 

2023). 

Низкою авторів (Бачинська, & 

Кощеєв, 2010; Пашков, 2022; Пашкова, 

2023;  Височина, &  Ромолданова, 2021; 

Лукіна, та ін., 2019; Стрельчук, 2023) у 

наукових публікаціях було проведено 

аналіз показників змагальної діяльності та 

різних сторін підготовленості спортсменів, 

які спеціалізуються у тхеквондо ВТФ на 

різних етапах багаторічної підготовки.  

Не дивлячись на наявність у 

навчальній програмі для ДЮСШ, 

ДЮСШОР та ШВСМ чинної системи 

контролю для спортсменів дитячо-

юнацьких груп, організація та проведення 

контролю на другій стадії багаторічної 

підготовки, яка охоплює етапи спорту 

вищих досягнень, має суттєві резерви для 

наукового обґрунтування організаційно-

методичних засад контролю. Тести, що 

запропоновані програмою ДЮСШ та 

застосовуються тренерами спрямовані 

лише на виявлення рівня загальної та 

спеціальної фізичної підготовленості, що 

не дозволяє повною мірою оцінити 

розмаїття та рівень опанування техніко-

тактичних дій спортсменами під різним 

впливом тренувальних навантажень 

техніко-тактичної підготовки та у різні 

періоди річного макроциклу.  

Техніко-тактична підготовленість, 

результативність якої обумовлюється 

ефективністю, стабільністю, 

варіативністю, економічністю, 

мінімальною тактичною інформативністю 

для суперника має свої специфічні 

особливості у кожному виді єдиноборств 

та у тхеквондо ВТФ зокрема (Платонов, 

2020). Наявність атакуючих та захисних 

дій, їх поєднань, перехід від нападу до 

захисту, від захисту до нападу, сила та 

точність ударів завжди є предметом 

оперативного, поточного та етапного 

контролю тренера у тренувальному 

процесі. Не дивлячись на офіційні критерії 

нарахування балів під час змагальної 

діяльності у тхеквондо ВТФ, проблема 

контролю техніко-тактичних дій в процесі 

підготовки  потребує наукового 

обґрунтування засобів та методів 

контролю, критеріїв оцінювання техніко-

тактичної підготовленості, які б 

враховували та моделювали специфіку 

змагальної діяльності спортсменів 

(нестабільність та непередбачуваність 

перебігу поєдинку, суб’єктивність 

прийняття суддівських рішень та вплив  

якості технічного обладнання, 

електронних датчиків в екіпіровці 

тхеквондистів тощо).  

У зв'язку з вищезазначеним, даний 

напрям дослідження є актуальним для 

теорії та практики тхеквондо ВТФ. 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. 

Дослідження виконуються згідно 

тематичного плану наукових досліджень 

Придніпровської державної академії 

фізичної культури і спорту на 2021-2025 

роки за темою «Теоретико-методичні 

основи підготовки спортсмена в 

олімпійському та професійному спорті» 

номер  державної реєстрації 0121U10825.  

Мета дослідження – проаналізувати 

сучасний стан проблеми контролю 

техніко-тактичної підготовленості 

тхеквондистів високої кваліфікації на 

основі науково-методичної літератури. 

Матеріал та методи дослідження. 
Для досягнення мети даного етапу 

дослідження було використано методи 

теоретичного рівня дослідження. Аналіз та 

узагальнення літературних джерел, 

інформації, розміщеної в мережі Інтернет, 
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дозволив отримати загальне уявлення про 

ступінь розробленості досліджуваної 

проблеми, визначити проблемне поле 

дослідження, виявити особливості системи 

контролю у сучасному олімпійському 

спорті та у тхеквондо зокрема, 

охарактеризувати техніко-тактичну 

підготовленості та визначити підходи до 

розробки організаційно-методичних засад 

контролю техніко-тактичної 

підготовленості висококваліфікованих 

тхеквондистів. Аналіз документальних 

матеріалів дозволив виявити сучасний стан 

системи контролю у навчальній програмі 

для дитячо-юнацьких спортивних шкіл, 

спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл 

олімпійського резерву, шкіл вищої 

спортивної майстерності та 

спеціалізованих навчальних закладів 

спортивного профілю. 

Матеріал дослідження. З метою 

виявлення сучасного стану проблеми 

контролю техніко-тактичної 

підготовленості тхеквондистів високої 

кваліфікації було проаналізовано 50 

літературних та Інтернет джерел 

(http://www.worldtaekwondo.org; 

ttps://worldtkd.simplycompete.com; 

https://europetaekwondo.org-3.01). 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Сучасному розвитку спорту 

притаманне  значне збільшення 

спортивних досягнень, що було 

досліджено у великій кількості робіт 

останнього десятиріччя (Вороний, & 

Коробейніков, та ін.,  2022;  Костюкевич, 

2017; Кощеєв, 2023; Лукіна, 2020; Лукіна 

та ін., 2019; Мітова, 2022; Пашков, & 

Пашкова, 2020; Janowski, et. al., 2021). 

У тхеквондо ВТФ, це  пов’язано з 

такими  чинниками:  

- з впровадженням нових методів 

тренування, які відрізняються більшою 

ефективністю; зі значним збільшенням 

обсягів тренувальної роботи; зі  

збільшенням індивідуальних тренувань з 

різних видів підготовки; з запозиченням 

допоміжної фізичної підготовки з інших 

видів спорту (легка атлетика, гімнастика, 

акробатика, різні види фітнесу та інше); з 

використанням тренувальних методів  

притаманних чоловікам в тренуваннях 

жінок та напроти, використання 

тренувальних методів  притаманних 

жінкам в тренуваннях чоловіків; 

- зі зменшенням віку початку занять 

тхеквондо; зі зменшенням вікового цензу 

для участі в міжнародних змаганнях; з 

введенням тхеквондо ВТФ до програми 

Дефлімпійських та Паралімпійських Ігор; з 

довготривалістю виступів провідних 

світових тхеквондистів до віку понад 30-35 

років;  

- зі змінами у правилах змагань з 

більш високою оцінкою складної техніки 

та з вдосконаленням  термінового 

перегляду відео протесту; з застосуванням 

електронних систем PSS (Protector Scoring 

System), що фіксують результати 

виконання технічних прийомів у 

визначенні зони тіла спортсмена без участі 

суддів; зі зміною технічного арсеналу, 

появою нових «некласичних» ударів; 

- зі збільшенням календаря 

міжнародних змагань і появою нових 

міжнародних змагань; з введенням нових 

видів змагань за неолімпійськими видами 

програми (пумсе, фристайл);  

- з використанням засобів 

відновлення, підвищення роботоздатності, 

засобів підвищення ефективності 

тренувального процесу; з використанням 

позатренувальних та позазмагальних 

засобів підготовки; 

- з підвищенням значущості 

психологічного та фармакологічного 

забезпечення тренувального процесу та 

змагальної діяльності; 

- зі зростанням популярності 

тхеквондо, як олімпійського виду спорту, 

що призводить до впізнаваності провідних 

спортсменів та сприяє появі економічних 

стимулів. 

Сучасні тенденції розвитку цього 

виду єдиноборств спонукали низку 

вітчизняних вчених науково обґрунтувати 

та детально дослідити різні напрями теорії 

та методики системи підготовки 

тхеквондистів.  

Деякі автори дослідили історію, 

становлення та тенденції розвитку 

тхеквондо ВТФ в Україні та на 

http://www.worldtaekwondo.org/
https://europetaekwondo.org-3.01/
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міжнародній арені (Давидов, & Бачинська, 

2013; Ясько, & Сова, 2022). 

     Шляхи вдосконалення фізичної 

підготовленості тхеквондистів 

представлено у наукових публікаціях 

багатьох авторів (Лукіна, 2009; Пашков, 

2019; Палій, 2021). Зокрема, дослідження 

були присвячені науковому 

обґрунтуванню системи тренувальних 

засобів з вибірковим розвитком 

спеціальних рухових здібностей шляхом 

застосування спеціальних вправ, 

спрямованих на підвищення рівня 

спеціальної фізичної підготовленості, 

досліджено питання спеціальної фізичної 

та техніко-тактичної підготовки на етапах 

базової підготовки, здійснено аналіз 

змагальної діяльності юних тхеквондистів 

(Лукіна, 2009). В інших роботах 

досліджено координаційні здібності 

тхеквондистів, розвиток  адаптаційних 

можливостей, підвищення рівня 

спеціальної витривалості тхеквондистів на 

базових етапах підготовки (Пашков, 2019; 

Пашков, & Палій, 2020),  науково 

обґрунтовано різні напрями  підвищення 

рівня спеціальної витривалості 

тхеквондистів-юніорів (Палій, 2021), 

досліджено особливості фізичної 

підготовленості єдиноборців на прикладі 

юних спортсменів 10-11 років з боксу та 

тхеквондо ВТФ (Приходько, та ін., 2023). 

Деякі вчені свої наукові 

напрацювання присвячували побудові 

різних структурних утворень річного 

макроциклу підготовки тхеквондистів. 

Так, науково обґрунтовано побудова 

тренувального процесу на різних етапах 

підготовки, надано рекомендації щодо 

чергування аеробних та анаеробних 

навантажень для подолання монотонності 

тренування, вивчено питання технічної 

підготовки в неолімпійському напрямку 

тхеквондо ВТФ (пумсе) (Кощеєв, 2014). 

Також, було розкрито особливості 

побудови тренувального процесу 

тхеквондистів-юніорів 15-17 років 

(Пашкова, 2023). Досліджено питання 

планування підготовки та участі 

спортсменів в змаганнях, які займаються 

тхеквондо-пумсе як неолімпійським 

напрямком тхеквондо (Dolbysheva, et. al., 

2021). 

У деяких працях представлено 

особливості психологічного стану юних 

тхеквондистів (Височіна, та ін., 2021).  В 

інших досліджено вплив мотивації на стан 

фізичної підготовки спортсменів у 

тхеквондо (Кощеєв, 2009). (Височино, & 

Ромолдановою, 2021) Також, є роботи де 

доведено, що важливим завданням 

контролю, психологічної підготовленості є 

створення  індивідуальних психологічних 

профілів тхеквондистів, які можуть бути 

використані як модельний орієнтир на 

більш ранніх етапах багаторічної 

підготовки (Височина, & Ромолданова, 

2021). Науково обґрунтовано необхідність 

використання системного контролю 

психологічної підготовленості 

тхеквондистів в рамках чотирирічних 

олімпійських циклів підготовки 

(Ромолданова, 2020).  

Ряд авторів вказують, що у межах 

тактичної підготовки в спортивних 

єдиноборствах не враховано важливого 

компонента персоніфікованої частини 

системи підготовки (тренер) при 

плануванні, реалізації та контролі 

тактичної підготовки (Бріскін, та ін., 2018). 

Ураховуючи сучасні тенденції розвитку 

спортивних єдиноборств, одним із 

перспективних напрямів вдосконалення 

тактичної підготовки є формування 

системи знань, умінь та навичок тренера. 

Спираючись на фундаментальні 

положення теорії спортивної підготовки                                 

система знань про контроль ділиться на 

«контроль у процесі підготовки» та 

«контроль змагальної діяльності» 

(Платонов, 2020). У свою чергу контроль у 

процесі підготовки на наступному 

ієрархічному рівні ділиться на такі 

складові, як «контроль підготовленості» та 

«контроль навантаження». 

Проблемами контролю та аналізу 

техніко-тактичних дій спортсменів під час 

змагальної діяльності у тхеквондо ВТФ 

займалось багато авторів (Лукіна, та ін., 

2019; Палій, 2021; Романенко та ін., 2020; 

Romero, 2021; Janowski et. al., 2021), що 

провели аналіз змагальної діяльності 
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тхеквондистів-кадетів до та після змін 

офіційних правил змагань. 

Обґрунтовано взаємозв'язок між 

змінами у правилах змагань і змістом 

технічного арсеналу тхеквондистів-кадетів 

з урахуванням індивідуального стилю 

ведення поєдинку (ігровий, темповий, 

силовий) (Стрельчук, 2023). Аналіз 

організації та проведення змагань з 

тхеквондо ВТФ на змаганнях високого 

рівня свідчить, що контроль техніко-

тактичних дій здійснюється за допомогою 

технічного та комп’ютерного обладнання, 

що дозволяє узагальнювати статистичні 

показники.  
Контроль у процесі підготовки 

тхеквондистів має суттєві відмінності, як у 

порівнянні з контролем змагальної 

діяльності, так і у порівнянні з силовими та 

циклічними видами спорту, яким 

притаманне або однократне виконання 

техніко-тактичного прийому або 

багаторазове повторення одних і тих же 

рухів. Спорідненим уявленням про 

контроль техніко-тактичної  

підготовленості спортсменів є контроль у 

спортивних іграх, який науково 

обґрунтовано      у загальній системі 

контролю спортсменів у командних 

спортивних іграх в процесі багаторічної 

підготовки (Мітова, 2022).  

Однак, контроль техніко-тактичної 

підготовленості тхеквондистів у процесі 

підготовки, як на першій так і на другій 

стадіях багаторічної підготовки 

обґрунтовано недостатньо у досліджених 

нами наукових та нормативних працях 

фахівців.  

Так, запропоновано контроль 

загальної та спеціальної фізичної 

підготовленості тхеквондистів 12-13 років 

(Бачинська, & Кощеєв, 2010).  Також, 

розроблено нормативний документ 

«Тхеквондо. Навчальна програма для 

дитячо-юнацьких спортивних шкіл, 

спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл 

олімпійського резерву, шкіл вищої 

спортивної майстерності та 

спеціалізованих навчальних закладів 

спортивного профілю» (Кощеєв, 2009).                 

Опубліковано нову редакцію  «Навчальної 

програми з тхеквондо для дитячо-

юнацьких спортивних шкіл, шкіл вищої 

спортивної майстерності та 

спеціалізованих навчальних закладів 

спортивного профілю» (Пашков, & 

Кощеєв, 2022).  

Аналіз цих вітчизняних нормативних 

документів свідчить, що система контролю 

та оцінювання підготовленості 

спортсменів у тхеквондо ВТФ передбачає 

оцінку рівня загальної та спеціальної 

фізичної підготовленості. Пропонує 

однакові тести для жінок та чоловіків 

різних вікових груп до 17 років, 

відмінності спостерігаються лише в 

шкалах оцінювання  показників. 

Наприклад, тест зі спеціальної фізичної 

підготовленості  «Виконання ударів 

ногами» запропонований для  підрахунку 

кількості ударів ногами та методики 

оцінки спеціальної витривалості. Але 

такий підхід не відповідає вже сучасним 

тенденціям розвитку ведення поєдинків з 

тхеквондо ВТФ та зовсім не розкриває 

контроль варіативності технічної 

підготовленості. Це підтверджує наше 

припущення, що для практики тхеквондо 

ВТФ сьогодення необхідно науково 

обґрунтовувати нові форми, методи та 

засоби контролю й аналізу технічної та 

техніко-тактичної підготовленості, які б 

найбільшою мірою відповідали сучасному 

змісту процесу техніко-тактичної 

підготовки та моделювали умови 

змагальної діяльності.  

Відомий український науковець 

визначає, що технічна підготовленість – 

ступінь освоєння спортсменом системи 

прийомів і дій, який відповідає 

особливостям даного виду спорту і 

спрямований на досягнення високих 

спортивних результатів (Платонов, 2020). 

Технічну підготовленість не можна 

розглядати ізольовано, а слід представляти 

як складову єдиного цілого, в якому 

технічні рішення тісно пов’язані з 

фізичними, психічними, тактичними 

можливостями спортсмена, а також 

конкретними умовами зовнішнього 

середовища, в якому виконується 

спортивна дія. Технічна оснащеність у 
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спортивних іграх та єдиноборствах 

пов’язана як з широтою технічного 

арсеналу, так і з умінням спортсмена 

вибирати й реалізовувати найбільш 

ефективні рухові дії у варіативних 

ситуаціях при недостатній інформації та 

гострому дефіциті часу (Платонов, 2020).  

 Під спортивною тактикою слід 

розуміти способи об’єднання і реалізації 

технічних прийомів та дій, що 

забезпечують ефективну змагальну 

діяльність, яка сприяє досягненню 

поставленої мети в конкретному старті, 

серії стартів, змаганні (Платонов, 2020). 

Рівень тактичної підготовленості 

спортсменів залежить від оволодіння ними 

засобами спортивної тактики (технічними 

прийомами і діями), її видами 

(наступальною, оборонною, 

контратакуючою) і формами 

(індивідуальною, груповою, командною). 

Автором зазначається, що чим більшою 

кількістю прийомів і дій володіє 

спортсмен, тим більшою мірою він 

підготовлений до вирішення складних 

тактичних задач, які виникають у процесі 

змагальної боротьби, тим ефективніше він 

може протистояти атакуючим діям 

суперника й одночасно провокувати його 

до прийняття неадекватних ситуаційних 

рішень (Платонов, 2020).  

 Тобто техніко-тактична 

підготовленість висококваліфікованого 

спортсмена-єдиноборця – це ступінь 

сукупності опанування системи прийомів і 

дій з системою знань, вмінь та навичок 

ведення поєдинку згідно офіційних правил 

змагань, спрямованими на досягнення 

високого результату в конкретному виді 

спортивних єдиноборств. 

 Одним з сучасних напрямів 

вдосконалення процесу управління 

системою підготовки спортсменів та 

контролю техніко-тактичної 

підготовленості – є метод моделювання 

змагальної діяльності в тренувальному 

процесі. Про це свідчить більшість 

наукових праць провідних вчених з різних 

видів спорту: спортивні ігри (Костюкевич, 

2017); веслування, черлідінг, баскетбол, 

хокей та ін. (Шинкарук, 2018);  тхеквондо 

ВТФ (Пашков, 2022); дзюдо (Скринник,  & 

Бойченко, 2023); бокс (Проскурін, 2023). 

 На наш погляд актуальним 

питанням з системи контролю техніко-

тактичної підготовленості спортсменів 

високої кваліфікації та спортсменів 

резерву повинен бути принцип 

моделювання діяльності спортсмена у 

змаганнях, з різним ступенем подібності.                              

В спортивних іграх та 

єдиноборствах до них належать  

тренування без суперника, тренування з 

умовним суперником, тренування з 

партнером,  тренування із суперником 

(Платонов, 2020). Автор відзначає, що при 

формуванні моделі змагальної діяльності 

виділяють найбільш  суттєві для даного 

виду спорту характеристики змагальної 

діяльності. В спортивних єдиноборствах, 

це характеристики, які відносяться до 

техніко-тактичної підготовленості: 

ефективність атакуючих та захисних дій, 

активність атакуючих та захисних дій, 

об’єм атакуючих та захисних дій, 

варіативність атакуючих та захисних дій.  

 Фахівці з спортивних єдиноборств 

визначають, що сучасна система 

спортсменів-єдиноборців використовує 

метод моделювання змагального 

навантаження у тренувальному процесі, 

що сприяє ефективному застосуванню 

техніко-тактичних завдань (Лукіна, та ін., 

2019; Пашков, 2012; Подрігайло, 2020; 

Barrientos, et. al., 2021; Janowski et. al., 

2020). Так, науково обґрунтовано та 

розроблено концептуальну модель 

прогнозу успішності спортсменів 

єдиноборств, у тому числі на прикладі 

тхеквондо, здійснено аналіз основних 

властивостей моделі відповідно до теорії 

управління (Подрігайло, 2020). Науково 

обґрунтовано моделювання техніко-

тактичної підготовки дзюдоїстів 19-21 

років середніх вагових категорій на основі 

аналізу змагальної діяльності (Скринник, 

& Бойченко, 2023).  Обґрунтовано 

прогнозування та моделювання в системі 

спортивного відбору в боксі (Проскурін, 

2023).  

Вдосконаленням різних складових 

системи контролю підготовленості та 
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змагальної діяльності в олімпійських видах 

спорту та спортивних єдиноборствах 

займалось багато вчених: спортивні ігри  

(Костюкевич, 2017; Тищенко,  2018; 

Івченко, 2019;  Мітова, та ін., 2022); 

олімпійські види спорту та веслування 

(Шинкарук, 2018);  художня гімнастика  

(Топол, 2017); спортивні єдиноборства  

(Бріскін, та ін., 2018); боротьба  

(Коробейніков, & Радченко, 2009;  

Вороний, & Лукіна, 2020); тхеквондо ВТФ  

(Пашков, 2022; Пашкова, 2022;                               

Височина, & Ромолданова, 2021; 

Стрельчук, 2023); бокс (Шенпен, 2020; 

Черноколенко,  & Долбишева, 2023); 

бойовий хортинг (Литвиненко & Ашанін, 

2022); таеквон-до (Байбіков, 2023). 

Таким чином, проблеми контролю 

техніко-тактичної підготовленості 

спортсменів у  олімпійських видах  спорту 

розглядались з різних позицій у наукових 

працях вчених. 

Більшість науковців зазначають про 

необхідність застосування комплексного 

підходу до контролю підготовленості 

спортсменів в олімпійських видах спорту, 

впровадження широкого діапазону 

оціночних критеріїв та зв'язок контролю з 

управлінням підготовки спортсменів, 

орієнтацією їх підготовки, відбором, 

моделюванням та прогнозуванням у 

процесі багаторічного вдосконалення 

(Костюкевич, 2017; Топол, та ін., 2018).  

Деякі автори вважають, що 

незважаючи на достатньо високий рівень 

системи комплексного контролю в спорті 

вищих досягнень, все ж таки залишаються 

значні проблеми в отриманні та 

використанні даних у процесі управління 

тренувальним процесом (Тищенко, та ін.,  

2018). Тож, у сучасних умовах, особливого 

значення набуває проблема підвищення 

ефективності управління тренувальною і 

змагальною діяльністю для завоювання 

передових позицій на міжнародної арені, 

яка залежить від точності і об’єктивності, 

отриманої тренером, інформації про 

спортсмена. Тому подальша розробка 

засобів і методів контролю є дієвою мірою 

підвищення ефективності навчально-

тренувального процесу. 

Фахівціми зі спортивних ігор 

науково обґрунтовано підхід щодо 

контролю підготовленості спортсменів, які 

спеціалізуються у командних спортивних 

іграх, який базується на поєднанні 

комплексного, індивідуального, 

системного, особистісно-діяльнісного, 

диференційованого та синергетичного 

підходів, застосування якого дозволяє 

варіювати об’єктом (один гравець, група 

гравців, команда) та предметом контролю 

(різними показниками підготовленості) 

залежно від моделювання ігрової ситуації 

у засобах та методах контролю (Мітова, & 

Шинкарук, 2022). 

Фахівці з єдиноборств вважають, що 

у цих видах спорту індивідуальний 

техніко-тактичний арсенал формується або 

під впливом тренера, або стихійно в 

умовах змагань, в яких спортсмен постійно 

реалізує певні технічні дії (Шенпен, 2022). 

Однак, при цьому виникає потреба у 

зворотному зв’язку, відповідному 

поточному контролі за ефективністю 

тренувального процесу. Також, фахівці з 

єдиноборств запропонували контроль 

технічної та техніко-тактичної  

підготовленістю в навчально-

тренувальному процесі дівчат, які 

займаються боксом, на етапі попередньої 

базової підготовки (Черноколенко, & 

Долбишева, 2023). Визначено, що    

науково-методичний супровід підготовки 

висококваліфікованих таеквондистів 

вимагає підвищення ефективності техніко-

тактичної підготовки та її подальшого 

вдосконалення (Байбіков, 2023). 

Досліджено що, в спортивній боротьбі 

зміни правил змагань, поява нового 

спортивного інвентарю впливають на зміст 

технічної підготовленості спортсменів 

(Коробейніков, & Радченко, 2009).  

Обґрунтовано методику 

вдосконалення техніко-тактичної 

підготовленості кікбоксерів на основі 

різних за спрямованістю алгоритмів 

побудови умовних двобіїв, що сприяє 

підвищенню техніко-тактичної 

підготовленості спортсменів (Скирта, 

2015). Запропонувано контроль значущих 

компонентів змагальної діяльності в 
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бойовому хортингу, а саме ударні дії 

спортсменів за наступними критеріями:     

1 – нанесені удари; 2 – удари які дійшли до 

цілі; 3 – удари які суттєво вплинули на хід 

та результат поєдинку; 4 – удари, які 

отримали оцінку суддів (Литвиненко, & 

Ашанін, 2022). 

Також, фахівці з єдиноборств  

вважають, що змагальна діяльність досить 

точно віддзеркалює всі переваги та 

недоліки майстерності спортсменів і, як 

наслідок, – тренувального процесу 

(Вороний, & Лукіна,  2020). Визначено, що 

найбільш значимими параметрами оцінки 

змагальної діяльності тхеквондистів є 

кількість дій, оцінка та ефективність їх 

виконання, різноманітність, інтервал між 

діями тощо (Пашков, 2022). Основним 

принципом побудови системи спортивної 

підготовки тхеквондистів, є єдність і 

взаємозв'язок тренувальних впливів і 

закономірностей вікового розвитку 

організму спортсменів (Пашкова, 2022). 

Обґрунтовано, що для покращання 

ефективності змагальної діяльності 

необхідно вдосконалення техніко-

тактичних дій кваліфікованих 

тхеквондистів з урахуванням 

індивідуального стилю ведення поєдинку 

(Стрельчук, 2023). 

  Вчені вказують на тенденцію до 

розширення критеріїв оцінювання 

підготовленості та змагальної діяльності 

спортсменів у спортивних єдиноборствах, 

однак провідним фахівцем (Платонов, 

2020) чітко визначено відмінності у 

спрямуванні системи підготовки на другій 

стадії багаторічної підготовки, з 

урахуванням завдань конкретного етапу, й 

саме ці положення повинні стати 

підґрунтям до змін уявлень про контроль у 

спортивних єдиноборствах, й формуванню 

сучасної системи контролю, особливо 

періоду виходу спортсмена на рівень 

найвищих досягнень до закінчення 

спортивної кар’єри.  Система контролю 

техніко-тактичної підготовленості 

тхеквондистів високої кваліфікації з 

урахуванням принципів моделювання 

діяльності спортсмена у змаганнях 

наддасть можливість тренеру та 

спортсмену отримати знання щодо 

сильних та слабких сторін підготовленості 

спортсмена, що сприяє формуванню 

найефективнішої особистої змагальної 

моделі, що спирається передусім на 

індивідуальність  спортсмена, розвиваючи 

сильні сторони та згладжуючи недоліки 

його підготовленості. 

Не зважаючи на велику кількість 

наукових публікацій останнього 

десятиріччя з вирішення актуальних 

питань в тхеквондо ВТФ, є невисвітленими 

актуальні питання з системи контролю 

техніко-тактичної підготовленості 

тхеквондистів високої кваліфікації з 

урахуванням принципів моделювання 

діяльності спортсмена у змаганнях. Що, на 

нашу думку, обмежує тренерів в отриманні 

інформації про рівень техніко-тактичної 

підготовленості тхеквондистів. Наукове 

обґрунтування теми з контролю 

підготовленості тхеквондистів високої 

кваліфікації з урахуванням принципів 

моделювання діяльності спортсмена у 

змаганнях є актуальною науковою 

проблемою у зв’язку з тим, що у різних 

складових існуючої системи контролю не 

враховано специфічні особливості 

тхеквондо ВТФ, як спортивного 

єдиноборства, де система контролю має 

свої специфічні особливості, які повинні 

бути узгоджені  зі структурою змагальної 

діяльності, змінами в правилах  змагань та 

тренувального процесу з  контролем 

ефективності, активності, об’єму, 

варіативності атакуючих і захисних дій та 

значними проявами фізичних якостей, 

психологічними умовами та тактичними 

планами поєдинку тощо.  

Фахівці з баскетболу відзначають, 

що така ситуація значно ускладнює 

реалізацію контролю у спортивної 

практиці та знижує якість його 

проведення, призводить до невідповідності 

засобів контролю «навчаємо одному – 

контролюємо інше» (Івченко, 2019; 

Мітова, 2022). Однак у тхеквондо ВТФ 

дана проблема потребує наукового 

обґрунтування з урахуванням сучасних 

тенденцій розвитку виду спорту, 

тренувального процесу та змагальної 
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діяльності спортсменів, які в ньому 

спеціалізуються.  

Висновки.  

Аналіз сучасних тенденції розвитку 

тхеквондо ВТФ дозволив систематизувати 

чинники, що впливають на досягнення 

спортсменами високих спортивних 

результатів, та обумовив необхідність 

вдосконалення різних складових системи 

підготовки у цьому виді спортивних 

єдиноборств: управління, планування, 

моделювання, прогнозування, контроль та 

ін., серед яких контроль є основним 

інструментом управління та налагодження 

зв’язку між спортсменом та тренером. 

На основі аналізу науково-

методичної літератури охарактеризовано 

техніко-тактичну підготовленість 

спортсменів, які спеціалізуються у 

тхеквондо ВТФ, та критерії її 

результативності. Встановлено, що 

проблема контролю техніко-тактичної 

підготовленості висококваліфікованих 

спортсменів, які спеціалізуються у 

тхеквондо, досліджена більше з боку 

оцінювання техніко-тактичних дій 

змагальної діяльності у спортсменів різної 

кваліфікації, а у процесі підготовки – 

заходи контролю даного виду 

підготовленості здійснюються більше на 

суб’єктивному оцінюванні тренером 

оперативного, поточного або етапного 

рівня опанування техніко-тактичними 

прийомами, що ускладнює процеси 

відстежування прогресу або зниження 

кількісно-якісних показників та чітко не 

визначає критерії їх результативності. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку 

полягають у науковому обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці 

організаційно-методичних засад контролю 

техніко-тактичної підготовленості 

тхеквондистів високої кваліфікації. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Pshenichnikov P., Mitova O. Problems of controlling the technical and tactical 

preparedness of taekwondo players of high qualification. Purpose: to analyze the current state of 

the problem of controlling the technical and tactical preparedness of highly qualified taekwondo 

players on the basis of scientific and methodological literature. Material and Methods. Research 

methods: analysis of special, scientific and methodical literature and the Internet, analysis of 

documentary materials. Results: on the basis of the analysis of scientific and methodical literature 

the modern tendencies of development of taekwondo of the World Taekwondo Federation, features 

of technical and tactical preparedness of sportsmen who specialize in taekwondo of the World 

Taekwondo Federation and criteria of its effectiveness are characterized. The consideration of 

scientific data on control, accumulated in the theory and methodology of sports training of highly 

qualified taekwondoists, testifies to the insufficient volume of both theoretical and experimental 

material on organizational and methodical bases of control of technical and tactical fitness, 

reserves are noted concerning scientific substantiation of means and methods of control which 

would correspond to the content of load of technical and tactical training and conditions of 

competitive activity of sportsmen at the stage of maximum realization of individual possibilities and 

modern Conclusions. It is established that the problem of control of technical and tactical 

preparedness of highly skilled taekwondo sportsmen is investigated more from the side of an 

estimation of technical and tactical actions of competitive activity, and in the process of 

preparation - measures of control of this type of preparedness are carried out more on a subjective 

estimation by a coach of the level of mastering of technical and tactical techniques that complicates 

processes of tracking of progress or decrease of quantitative and qualitative indicators and does 

not clearly define criteria of their effectiveness. 

Keywords: martial arts, taekwondo, control, technical and tactical preparedness, highly 

skilled athletes. 
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	Вдосконаленням різних складових системи контролю підготовленості та змагальної діяльності в олімпійських видах спорту та спортивних єдиноборствах займались такі вчені: спортивні ігри – (Костюкевич, 2017; Івченко, 2019; Тищенко,  2018; Мітова, 2022); х...
	Низкою авторів (Бачинська, & Кощеєв, 2010; Пашков, 2022; Пашкова, 2023;  Височина, &  Ромолданова, 2021; Лукіна, та ін., 2019; Стрельчук, 2023) у наукових публікаціях було проведено аналіз показників змагальної діяльності та різних сторін підготовлено...
	Не дивлячись на наявність у навчальній програмі для ДЮСШ, ДЮСШОР та ШВСМ чинної системи контролю для спортсменів дитячо-юнацьких груп, організація та проведення контролю на другій стадії багаторічної підготовки, яка охоплює етапи спорту вищих досягнен...
	Техніко-тактична підготовленість, результативність якої обумовлюється ефективністю, стабільністю, варіативністю, економічністю, мінімальною тактичною інформативністю для суперника має свої специфічні особливості у кожному виді єдиноборств та у тхеквон...
	У зв'язку з вищезазначеним, даний напрям дослідження є актуальним для теорії та практики тхеквондо ВТФ.
	Зв'язок дослідження з науковими програмами, планами і темами. Дослідження виконуються згідно тематичного плану наукових досліджень Придніпровської державної академії фізичної культури і спорту на 2021-2025 роки за темою «Теоретико-методичні основи під...
	Матеріал та методи дослідження. Для досягнення мети даного етапу дослідження було використано методи теоретичного рівня дослідження. Аналіз та узагальнення літературних джерел, інформації, розміщеної в мережі Інтернет, дозволив отримати загальне уявле...
	Результати дослідження та їх обговорення. Сучасному розвитку спорту притаманне  значне збільшення спортивних досягнень, що було досліджено у великій кількості робіт останнього десятиріччя (Вороний, & Коробейніков, та ін.,  2022;  Костюкевич, 2017; Кощ...
	У тхеквондо ВТФ, це  пов’язано з такими  чинниками:
	- з впровадженням нових методів тренування, які відрізняються більшою ефективністю; зі значним збільшенням обсягів тренувальної роботи; зі  збільшенням індивідуальних тренувань з різних видів підготовки; з запозиченням допоміжної фізичної підготовки з...
	- зі зменшенням віку початку занять тхеквондо; зі зменшенням вікового цензу для участі в міжнародних змаганнях; з введенням тхеквондо ВТФ до програми Дефлімпійських та Паралімпійських Ігор; з довготривалістю виступів провідних світових тхеквондистів д...
	- зі змінами у правилах змагань з більш високою оцінкою складної техніки та з вдосконаленням  термінового перегляду відео протесту; з застосуванням електронних систем PSS (Protector Scoring System), що фіксують результати виконання технічних прийомів ...
	- зі збільшенням календаря міжнародних змагань і появою нових міжнародних змагань; з введенням нових видів змагань за неолімпійськими видами програми (пумсе, фристайл);
	- з використанням засобів відновлення, підвищення роботоздатності, засобів підвищення ефективності тренувального процесу; з використанням позатренувальних та позазмагальних засобів підготовки;
	- з підвищенням значущості психологічного та фармакологічного забезпечення тренувального процесу та змагальної діяльності;
	- зі зростанням популярності тхеквондо, як олімпійського виду спорту, що призводить до впізнаваності провідних спортсменів та сприяє появі економічних стимулів.
	Сучасні тенденції розвитку цього виду єдиноборств спонукали низку вітчизняних вчених науково обґрунтувати та детально дослідити різні напрями теорії та методики системи підготовки тхеквондистів.
	У деяких працях представлено особливості психологічного стану юних тхеквондистів (Височіна, та ін., 2021).  В інших досліджено вплив мотивації на стан фізичної підготовки спортсменів у тхеквондо (Кощеєв, 2009). (Височино, & Ромолдановою, 2021) Також, ...
	Спираючись на фундаментальні положення теорії спортивної підготовки                                 система знань про контроль ділиться на «контроль у процесі підготовки» та «контроль змагальної діяльності» (Платонов, 2020). У свою чергу контроль у пр...
	Проблемами контролю та аналізу техніко-тактичних дій спортсменів під час змагальної діяльності у тхеквондо ВТФ займалось багато авторів (Лукіна, та ін., 2019; Палій, 2021; Романенко та ін., 2020; Romero, 2021; Janowski et. al., 2021), що провели аналі...
	Обґрунтовано взаємозв'язок між змінами у правилах змагань і змістом технічного арсеналу тхеквондистів-кадетів з урахуванням індивідуального стилю ведення поєдинку (ігровий, темповий, силовий) (Стрельчук, 2023). Аналіз організації та проведення змагань...
	Контроль у процесі підготовки тхеквондистів має суттєві відмінності, як у порівнянні з контролем змагальної діяльності, так і у порівнянні з силовими та циклічними видами спорту, яким притаманне або однократне виконання техніко-тактичного прийому або ...
	Однак, контроль техніко-тактичної підготовленості тхеквондистів у процесі підготовки, як на першій так і на другій стадіях багаторічної підготовки обґрунтовано недостатньо у досліджених нами наукових та нормативних працях фахівців.
	Вдосконаленням різних складових системи контролю підготовленості та змагальної діяльності в олімпійських видах спорту та спортивних єдиноборствах займалось багато вчених: спортивні ігри  (Костюкевич, 2017; Тищенко,  2018; Івченко, 2019;  Мітова, та ін...
	Таким чином, проблеми контролю техніко-тактичної підготовленості спортсменів у  олімпійських видах  спорту розглядались з різних позицій у наукових працях вчених.

